

拉紧合作纽带 共创繁荣未来

——习近平主席致2024年中国国际服务贸易交易会贺信发出开放共赢时代强音

■ 新华社记者 刘红霞 唐诗凝 朱超

金秋北京,再次迎来全球服务贸易盛会。

“中国愿同世界各国一道,顺应经济全球化大趋势,共享机遇、共商合作、共促发展,为推动世界经济增长、增进各国人民福祉贡献力量。”9月12日,国家主席习近平向2024年中国国际服务贸易交易会致贺信,引发中外各界人士热烈反响。

贺信充分肯定了服贸会在扩大开放、深化合作、引领创新等方面的重要作用,宣示了中国致力于推进高水平对外开放的决心和行动,必将进一步拉紧中国与世界经济纽带,共创繁荣美好未来。

服贸会已成功举办十届,是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照,为构建开放型世界经济作出了积极贡献。

过去十年,以美元计,我国服务贸易年均增速6.2%,高于全球平均增速和我国同期货物贸易增速。2023年,全国服务进出口总额6.6万亿元人民币,规模再创历史新高。

高。商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,下一步,商务部门将按照习近平主席要求,顺应服务贸易数字化、智能化、绿色化发展趋势,积极培育服务贸易发展新动能。

希腊前外交部长乔治·卡特鲁加洛斯基告诉记者,当前世界正遭遇逆全球化冲击,服贸会本着互利共赢精神,已经成为维护和推动全球化发展的重要平台。“我认为,这也是习近平主席贺信内容的精髓所在。”

“贺信非常鼓舞人心,传递出中国持续致力于链接全球、为世界经济增长贡献力量的积极信号。”新西兰中国友好协会主席克里斯·利普斯科姆说。

自2012年创办以来,服贸会已累计吸引197个国家和地区的90余万商家参展参会。本届服贸会上,80多个国家和国际组织以政府或总部名义设展办会,13个国家和国际组织首次独立线下设展,西门子、谷歌、亚马逊等诸多世界500强及行业龙头企业积极参与。

“习近平主席关于扩大开放的主张是非常明确的,也是一贯之的。”葡萄牙驻

华大使保罗·纳西门托说,中国一直是葡萄牙的重要投资方,今年葡萄牙首次参加服贸会国家展,期待以此为契机增进双方在服贸领域的合作。

“主动对接国际高标准经贸规则”“推动服务领域规则、规制、管理、标准相通相容”“有序扩大服务市场对外开放”“提升服务贸易和服务贸易开放平台功能”……习近平主席在贺信中提出的一系列部署,让上田八木货币经纪(中国)有限公司总裁黄洪倍感振奋。这家在2020年服贸会上获准批筹的日本独资公司,伴随中国高质量发展不断取得新业绩。“今年服贸会上,我们将展示更多新服务新产品,在金融服务新质生产力发展中当好‘催化剂’。”

尼日利亚驻华大使馆临时时代办巴巴加·瓦基勒说,今年是尼日利亚第一次参加服贸会。“我们渴望学习中国在物流、仓储、电子商务等服务领域的先进经验,诸多扩大服务业开放新举措将把我们走进机遇的大门、共赢的大门。”

今年服贸会,全球医疗科技企业美敦力携60余款创新展品和解决方案参展。

“习近平主席强调要‘打造市场化、法治化、国际化一流营商环境’,坚定了我们扎根中国、投资中国的信心。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶表示,今年是美敦力在中国发展35周年。“我们始终看好中国市场,希望未来能进一步加强本土价值链布局,为中国消费者提供更优质的医疗服务。”

在四川省展厅,一套名为“百花仙子”的自贡彩灯吸引了众人目光。自贡市龙腾文化艺术有限公司北方分公司副总经理赵庚庚说,自贡市以彩灯特色入选首批国家文化出口基地,年文化出口额约5000万美元。“我们有信心借着开放的春风,推动更多优秀中国文化产品走向世界。”

对外经济贸易大学国际经济研究院执行院长庄芮认为,服务业对全球经济至关重要,是创造新就业机会的关键驱动力。以服贸会为平台,各国携手合作,共享发展机遇,必将为推动世界经济增长、增进各国人民福祉持续注入强劲动能。

新华社北京9月12日电

《黄河大合唱》唱响日内瓦湖畔

■ 新华社记者 陈俊侠 王其冰 曾森

“向着全世界劳动的人民,发出战斗的警号!”歌声刚落,瑞士日内瓦维多利亚音乐厅便爆发出经久不息的掌声。

为庆祝中华人民共和国成立75周年,瑞士华侨华人9日晚举办专场音乐会,曲目包括《梁祝》《浏阳河》等著名音乐作品。作为主题曲目,《黄河大合唱》全曲当晚首次在日内瓦湖畔唱响,《怒吼吧!黄河》是其终曲。

《黄河大合唱》由八个乐章组成,完整版的《黄河大合唱》全程演出40多分钟,在场的观众对每一乐章都报以热烈掌声,很多观众用“震撼”一词来表达观后感。

对于中华民族的母亲河黄河,很多西方人并不陌生,而对于《黄河大合唱》,现场很多观众则是第一次聆听。这部代表着中华民族源远流长的光荣历史和斗争精神的交响乐给现场观众献上一场文化盛宴。

联合国人权理事会前民主公平国际秩序问题独立专家德扎亚斯参加了音乐会。他对新华社记者说,他是第一次聆听《黄河大合唱》全曲,特别喜欢。“我了解到作品创作于1939年中国抗战时期,它让我重新回顾了那段历史。”

瑞士记者俱乐部前主席居伊·梅唐告诉记者,欣赏《黄河大合唱》这样高水平的演出,令他为中国人民自强不息的精神所感动。他说:“虽然我不懂中文,但音乐是人类共同的语言。”

音乐会由中国中央歌剧院合唱团、湖南省歌舞剧院合唱团等来自国内的艺术团体与意大利威尼斯大区交响乐团共计110位音乐家联合演出。

“我特别高兴这次能够担任《梁祝》的指挥。”瑞士华裔音乐家赵梅笛告诉记者一个细节,参与演出的意大利乐手起初不理解英文曲名为什么叫“蝴蝶爱人”,但在她讲述了梁祝的故事后,乐手们一下子就明白了。她说,用音乐表达爱情,能让所有人产生共鸣。

观众们在欣赏独具中国特色音乐的同时,也没有忘记向新中国成立75周年献上祝福。瑞士观众卡琳·勒雷金说:“《黄河大合唱》唱的是爱国情怀。中国人爱国,我们也如此,我深受感动。祝福中国!”

瑞士罗勒市前副市长斯特凡说:“这场演出非常专业,非常棒,它进一步巩固了瑞中伟大的友谊。”瑞士一家新能源公司的董事长费里茨·伊梅里说:“这场演出的水平非常高,让我陶醉其中。期待瑞中进一步开展文化交流,这样的演出经常举办。”

新华社日内瓦9月11日电



9月11日晚,美国纽约世贸中心遗址附近亮起象征纽约世贸中心“双子塔”大厦的光柱,纪念“9·11”恐怖袭击事件二十三周年。

■ 新华社记者 李睿 摄

镜观天下



9月12日,在沙特阿拉伯首都利雅得举行的第三届全球人工智能峰会上,一名参会者与“对话机器人”交流。

■ 新华社记者 王东震 摄



9月11日,在以色列海法大学内的海赫特博物馆,观众从重新对外展出的古瓮旁走过。以色列海赫特博物馆一件至少有3000年历史的古瓮上月被一名男孩打碎,该文物经修复后9月11日重新展出。

■ 新华社/美联



9月11日,在美国加利福尼亚州赖特伍德,消防员进行灭火作业。美国加利福尼亚州州长加文·纽瑟姆11日宣布南加州包括洛杉矶在内的四个县进入紧急状态,以应对正在肆虐的三处大型山火。

■ 新华社/路透

跨国合作与技术共享是全球绿色低碳转型必由之路

■ 新华社记者

近日,西班牙和挪威两个欧洲国家的首相接连访华。访问期间,中西签署了绿色发展领域的合作协议,中挪发表了关于建立绿色转型对话的联合声明。这向国际社会传递出明确信号:深化和拓展绿色合作是中西双方的共同意愿。在全球加速推进绿色低碳转型的背景下,中欧加强绿色合作不仅符合双方利益,更将有力推动全球绿色发展。

中欧在绿色发展领域有着广泛共同利益和巨大合作空间,双方保持良好的对话合作不仅为双方带来了实实在在的利益,也为全球应对气候变化和可持续发展作出重要贡献。中欧在绿色产业上各具优势。中国的绿色技术创新和生产能力,正为全球提供从电动汽车到清洁能源的有效

解决方案。而欧洲在绿色金融和政策上的丰富实践,可以为这一合作提供经验支持。两者优势互补,通过在绿色技术、政策和创新上的合作,中欧将共同推动全球绿色转型,创造更具可持续性的未来。

挪威首相斯特勒访华期间说,中国近年来在新能源技术领域发展迅速,包括太阳能电池板、电动汽车等产品具有广泛影响力。他表示,挪方期待在绿色发展、应对气候变化、新能源汽车等领域扩大对华合作。在西班牙首相桑切斯见证下,西中签署了氢能合作协议。根据协议,中方企业将在西班牙建设零碳氢能产业园,布局氢能装备工厂和绿氢产业链,助力西班牙和欧洲的碳中和转型和绿色新工业体系建设。这些合作不仅体现中欧绿色合作的广阔前景,也将为中欧共同引领全球气候治理进程树立典范,为世界提供绿色合作的

新思路。

当前,人类应对气候变化的挑战日益迫切,绿色转型已是全球大势所趋。作为全球主要经济体,中欧肩负着引领世界向低碳、可持续发展迈进的责任。正如联合国气候变化问题专家所说,全球气候问题不是某一地区或国家可以独自解决的,跨国合作与技术共享是全球实现绿色低碳转型的必由之路。

然而,欧盟连接就自中国进口的绿色能源产品展开反补贴调查,与全球绿色合作的大势背道而驰,在欧盟内部也充满争议。绿色合作关乎的是全球未来,而非一时得失,本质是共赢而非零和。试图通过贸易壁垒保护本土产业的行为,无法改变全球气候危机的现实,是在为全球应对气候变化设置障碍。世界需要更多的优质绿色产品和技术创新,要保障这些产品和技

术的公平流通与全球共享。中国在电动汽车、可再生能源等领域的成功经验,能够为世界其他国家提供有益借鉴。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,中国已成为电动交通领域的创新驱动力量,在全球交通行业绿色低碳转型中发挥着重要作用。欧盟若选择保护主义,只会拖累自身绿色转型进程。

在全球气候变化的危机下,合作与互信是解决问题的唯一途径。欧盟应抓住与中国合作的机遇,在全球气候治理的关键时刻展现更多的战略远见和责任担当。通过深化绿色合作,中欧不仅能够为各自的经济运行开辟新天地,更可为全球气候治理注入更多动能,共同引领世界走向更加绿色、更加繁荣的未来。

新华社伦敦9月12日电

扎根沙漠腹地的“聚光者”

——中阿合作光热光伏发电项目点亮迪拜万家灯火

■ 新华社记者 傅武威 段敏夫 董修竹

从阿联酋迪拜市区出发向南约65公里,在一望无际的沙漠腹地,高达262米的集热塔巍然耸立,高塔下约7万面定日镜组成的镜场呈辐射状环绕延伸,从四面八方将阳光汇聚到位于塔顶的集热器上,形成一道道耀眼光束。

这里是中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目——迪拜马克图姆太阳能公园四期光热光伏综合发电项目。2018年11月,上海电气集团股份有限公司以EPC总承包方式承建该项目,总装机容量950兆瓦,其中包括700兆瓦光热发电机组和250兆瓦光伏发电机组。项目占地面积44平

方公里,相当于6000余个标准足球场大小。今年2月,项目所有发电机组均已实现并网发电并投入商业运行,累计发电量达35亿千瓦时,项目建设期间为当地创造就业岗位约5万个。项目执行总监奥马尔·哈桑告诉记者,该项目可为32万户当地居民源源不断地输送绿色电能,每年减少二氧化碳排放超过160万吨。

“我们就像是扎根沙漠腹地的‘聚光者’,把太阳留在夜晚,点亮迪拜万家灯火。”上海电气迪拜光热光伏项目经理赵辉介绍说,该项目采用先进的光热发电技术,连续稳定地将太阳能转化为电能。普通光伏电站受太阳光影响负荷波动较大,且夜间不能供电,而储能型光热电站能够

大量储存阳光充沛时产生的热量,实现昼夜和天气状况不佳时持续稳定发电。

赵辉说,项目光热发电机组采用塔式和槽式两项主流光热发电技术,并在塔式发电机组应用镜场无线动力和控制系统,实现定日镜“无线智能逐日”,提升集热效率。同时,项目拥有全球最大的熔盐储热系统,储热发电时长达15小时。

尽管石油资源丰富,阿联酋一直致力于优化本国能源结构,积极探索能源转型。2023年12月,阿联酋副总统兼总理、迪拜酋长穆罕默德在出席项目落成仪式时表示,阿联酋致力于推动本国跻身全球“最可持续国家”行列,迪拜光热光伏综合发电项目投入商业运行是阿联酋可持续发展道

路上的又一重要里程碑。

去年,中东首个清洁燃煤电站项目——迪拜哈斯彦清洁燃煤电站4号机组首次并网发电,阿布扎比艾尔达夫拉2.1吉瓦光伏电站和迪拜马克图姆太阳能公园五期900兆瓦光伏项目先后建成并投入商业运行,这些阿联酋重点清洁能源项目均由中国企业承建,两国携手共建“绿色丝路”成果丰硕,绿色能源合作不断走深走实。

“促进节能减排既是企业的社会责任也是全人类的共同目标,中国企业将继续发挥自身技术优势,推动多边技术合作,为应对气候变化提供中国方案,为实现可持续发展贡献中国智慧。”赵辉说。

新华社迪拜9月12日电